	

	



	Campinas, 22 de Junho de 2011. (Número 803)


	Todas as edições do NIPEenergia estão disponíveis na íntegra no site do NIPE: www.nipeunicamp.org.br 

	SIGA O NIPE PELO TWITTER! 

O NIPE/Unicamp agora está no Twitter. Acompanhe posts sobre os eventos do NIPE, editais de P&D e oportunidades 

de emprego e concursos públicos no setor. Clique aqui e torne-se um seguidor do NIPE no Twitter.


	MURAL

OPORTUNIDADES

Braskem abre processo seletivo para bolsas de estudo de mestrado e doutorado

Com o objetivo de captar ideias e talentos nas universidades, a Braskem está patrocinando 10 bolsas de mestrado e 10 de doutorado nos valores de R$1.500 e R$2.500 por mês, respectivamente para estudantes de todo Brasil que estejam exclusivamente dedicados à pesquisa. Para participar, é preciso que o candidato já esteja cursando Mestrado ou Doutorado em qualquer universidade do Brasil e tenha dedicação exclusiva à pesquisa. Os interessados deverão se inscrever pelo site da Braskem até o dia 15 de julho - www.braskem.com.br/bolsas - os trabalhos escolhidos serão divulgados a partir da segunda semana de setembro.

Bolsa de Mestrado - Planejamento energético e otimização de recursos

O projeto de P&D “Planejamento Integrado de Recursos (PIR) Energéticos e Hídricos Visando a Gestão da Bacia do Alto Tietê-Represa Billings”, que será desenvolvido pelo NIPE/Unicamp com financiamento da Empresa Metropolitana de Águas e Energia (EMAE), está oferecendo uma bolsa de mestrado. Os interessados devem enviar currículo para o prof. Gilberto Jannuzzi, coordenador do projeto, através do e-mail jannuzzi@fem.unicamp.br. 

Bolsa de Estudo – Mudanças Climáticas e Água

Estão disponíveis 7 bolsas de estudo em Mudanças Climáticas e Água para alunos matriculados em cursos de mestrado e doutorado. 
Mais informações: www.idrc.ca/Adaptation-H2O.  

Prêmio Amulya K. Reddy
O prêmio será concedido ao melhor artigo aceito para a revista Energy for Sustainable Development (Elsevier), publicação do International Energy Initiative (IEI). Para mais informações, veja o arquivo anexo.
Veja mais oportunidades no site do NIPE!
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All About Energy 2011
05 a 08 de Julho de 2011

Fortaleza – CE 

Mais informações: clique aqui 
 



NOTÍCIAS


NIPE 1
Luís Cortez é o novo Coordenador Associado do NIPE/Unicamp

Fonte: Setor de Divulgação e Eventos – NIPE/Unicamp (21/06/11)

O professor Luís Augusto Barbosa Cortez, da Faculdade de Engenharia Agrícola da Unicamp, foi designado novo Coordenador Associado do Núcleo Interdisciplinar de Planejamento Energético (NIPE). Especialista na área de etanol e biocombustíveis, Cortez foi coordenador do Núcleo de janeiro de 1998 a dezembro de 2001. Como Coordenador Associado, o professor ficará até o final deste ano. Para acesso ao Diário Oficial com a designação do prof. Cortez, clique aqui.

NIPE 2
NIPE tem novos pesquisadores

Fonte: Setor de Divulgação e Eventos – NIPE/Unicamp (21/06/11)

O NIPE/Unicamp conta com novos pesquisadores colaboradores. A partir deste mês, fazem parte da equipe do Núcleo os professores Carla Kazue Nakao Cavaliero, Isaías de Carvalho Macedo e José Tomaz Vieira Pereira.
TRANSMISSÃO

Predomínio estatal persiste na transmissão energética

Fonte: Estadão Online (13/06/11)

O leilão de transmissão de energia elétrica realizado sexta-feira, de 440 km de linhas localizadas na Região Nordeste, manteve a tendência dos anteriores: foi vencido quase totalmente pela Chesf, estatal sob controle da Eletrobrás, que concordou em receber remuneração bem inferior ao teto admitido pela Agência Nacional de Energia Elétrica (Aneel). Sendo a transmissão uma operação de baixo risco e rentabilidade previsível, a questão é avaliar por que as empresas privadas têm tido participação pequena ou marginal nos últimos leilões do segmento. Leia mais
ANÁLISE

Gestão do sistema elétrico é cada vez mais complexa

Fonte: Folha de S. Paulo (15/06/11)

Por João Carlos Mello - Presidente da consultoria Andrade & Canellas Energia
Hoje temos um sistema elétrico de dimensões continentais, com predominância da geração hidrelétrica e com uma matriz de produção cada vez mais diversificada. 
Tudo isso surgiu na década de 60, quanto teve início o avanço da infraestrutura brasileira. Não existia sistema interligado e as grandes hidrelétricas eram projetos ainda na mesa dos engenheiros. 
Lições foram aprendidas no crescimento do setor brasileiro, como a importância do planejamento e de uma operação coordenada. O Brasil é reconhecido mundialmente pela sua competência nesses dois importantes atributos: planejar e operar. O controle de estoque das hidrelétricas é feito pelo operador e exige habilidades específicas, como a previsão da incidência de chuvas. 
As usinas possuem capacidades de armazenamento distintas e a utilização do parque térmico disponível é uma importante variável de controle do processo, pois funciona como um "seguro". 
Nesse ambiente, o sistema de transmissão brasileiro também colabora, pois possibilita as trocas de energia entre bacias, qualificando o Brasil como um dos países de maior intensidade de transmissão de energia do mundo. 
Não obstante a complexidade do controle do estoque das usinas hidrelétricas, existe outra meta desafiadora: atender o mercado da forma mais econômica. 
A meta é manter a segurança no atendimento com o menor custo possível para o usuário final, o consumidor. 
A gestão da operação é cada vez mais complexa, tendo em vista que o estoque regulador das hidrelétricas está se esgotando, pela falta de novos reservatórios. 
Em um país em constante crescimento como o Brasil é também importante perceber a necessidade de adaptação das suas propostas de crescimento na oferta, preservando as melhores condições econômicas do insumo eletricidade para a sociedade como um todo. 
Nesse sentido, a matriz de energia elétrica nacional está em constante processo de adaptação. A redução da capacidade de estocar energia hidrelétrica e a entrada das novas fontes renováveis pouco controláveis -como eólica, biomassa e solar- é uma realidade atual. 
Ao planejar já estão previstas as novas tendências, e o operador passa a possuir novos controles na geração com o objetivo de atingir sua meta permanente de segurança e economia.
ETANOL

A solução para a crise do etanol

Fonte: Agência Ambiente Energia (20/06/11)

Por Thales Viegas - doutorando do Instituto de Economia da UFRJ e pesquisador do Grupo de Economia da Energia do IE/UFRJ
O mundo tem enfrentado um processo inflacionário puxado pelo vetor da alta nos preços das commodities. A ampliação da liquidez internacional ao longo da maior parte dos anos 2000 teria iniciado essa trajetória. Após os efeitos imediatos da crise financeira o preço das commodities voltou a subir. Na condição de insumos importantes de uma gama de atividades produtivas, esse aumento de preços se traduziu em inflação de custos para diversos setores. O aumento no preço da terra (que também tem um conteúdo especulativo) retroalimenta a inflação por meio dos produtos agrícolas, como é o caso da cana-de-açúcar. Leia mais
ETANOL

Distribuidor de álcool pode ter de fazer estoque para 1 mês

Fonte: Folha Online (21/06/11)

Por Valdo Cruz

O governo financiará a formação de estoque regulador de etanol que garanta a oferta do produto durante um mês. A medida foi apresentada ontem à presidente Dilma Rousseff como parte do pacote visando evitar que a escassez do combustível eleve a inflação neste ano. Leia mais
SUSTENTABILIDADE

Parceria verde

Fonte: Agência FAPESP (22/06/11)

Por Por Fábio de Castro
As possibilidades de cooperação entre brasileiros e britânicos em atividades de pesquisa e negócios relacionados à construção de sociedades sustentáveis foram o tema central do Seminário Reino Unido e Brasil: Parceria para Desenvolver Negócios Verdes, realizado nesta terça-feira (21/6), no Palácio dos Bandeirantes, sede do governo paulista. Leia mais
Caso deseje não receber mais o Informativo Eletrônico do NIPE, favor responder este e-mail solicitando a retirada do seu (s) endereço (s) de E-mail (s). 
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